

# 中国共产党在青海的辉煌历程与经验启示

文 / 颜高国

百年风雨,百年征程。本文在宏观概述中国共产党在青海辉煌历程的基础上,客观总结了取得的伟大成就,深刻提炼了宝贵的经验启示,对迎接建党100周年,开展党史学习教育,谱写全面建设社会主义现代化国家青海篇章,具有重要意义。

百年风雨,百年征程。中国共产党在青海革命时期点燃星星之火,在建设时期探索奋进,在改革开放时期锐意进取,在实现中华民族伟大复兴时期破浪前行,团结带领青海各族人民书写了英勇顽强、迎难而上、突破创新、不懈奋斗的恢弘史诗,铸就了新民主主义革命时期“向往光明”的辉煌、社会主义革命和建设时期“历史新纪元”的辉煌、改革开放和社会主义现代化建设新时期“历史性突破”的辉煌,正在铸就新时代全面建设社会主义现代化新青海的新辉煌。

## 一、“星星之火可以燎原”:党在青海铸就了新民主主义革命时期“向往光明”的辉煌

新民主主义革命时期,党团结带领青海各族人民取得了新民主主义革命的胜利,结束了地方军阀的黑暗统治,实现了青海解放,建立了党的政权组织,铸就了党在青海新民主主义革命时期“向往光明”的辉煌。

建党前,青海循化撒拉族自治县籍学生积极宣传进步思想。在反帝反封建的革命浪潮中,1919年五四运动影响全国,青海循化籍学生邓春兰等人以“自由、平等、奋斗、坚韧”为理想,在北京成立学社,创办刊物,积极宣传进步思想,成为青海最早传播马克思主义、追求救国真理的青年先锋。在五四运动的促进下,1921年中国共产党应运而生,从此,这一“开天辟地的大事变”对青海革命斗争、建设改革、发展进步产生了极其重大而深远的历史意义和社会影响。

党成立后,始终努力在青海开展革命活动。第一次国共合作形成后,1925年李大钊针对西北局势情况,抓住西北军首领冯玉祥革命救国倾向,与其实现合作,指派中共党员宣侠父、钱靖泉等人,以国民党特派员的公开身份,前往甘肃开展革命工作。12月他们与先期派至的中共党员张一悟共同创建了中共甘肃特别支部,直接负责领导甘肃等地党的工作,有力推动了青海反帝反封建的革命运动。特别是1926年,宣侠父等人为支持拉卜楞地区藏族群众反抗军阀马麒压迫,合理解决拉卜楞事件,成为党在青海早期革命活动的重要方面。大革命失败后,党遭到蒋介石右派势力严重迫害,中共甘肃特别支部也被迫中断革命。为尽快恢复党的组织,开展工作,1932年12月,由中共党员吴鸿宾、孙作宾等人筹建中共甘青特别委员会,统一领导甘肃、宁夏、青海党的工作,明确提出要在三省建立党的基层组织,开展武装斗争。遗憾的是八个月后因叛徒出卖,甘青特委遭到破坏,未能在青海建立党组织。

红军及西路军先后在青海开展革命活动。1934年红军被迫战略转移开始长征,红二、四方面军于1936年在甘孜会师后,红四方面军编为左、中、右三个纵队出发北上,其中红二方面军全军跟随左纵队途经青海果洛班玛地区,在仅有的20多天里同少数民族群众结下深厚的革命情谊。第一次在青海少数民族地区宣传了党的政策,播撒了革命的种子。1936年红军胜利结束长征,为打通远方,争取支援,中国工农红军西路军西征河西走廊,尽管兵败,但红军钢铁般的意志没有被敌人摧毁,在青海与马步芳反动势力殊死抗争,为长期深受封建军阀黑暗统治的青海各族劳苦大众带来了希望和光明。

抗战期间,中共中央及甘肃地方党组织派中共党员来青开展革命活动。随着抗

日救亡运动的高涨,在第二次国共合作的基础上,1937年10月,八路军驻甘肃办事处秘密成立中共甘肃工作委员会,负责继续领导三省党的工作,其间,来青开展革命活动的中共党员,有力促进了青海革命形势的发展。如:寇从善受中央指派三进三出青海,与敌周旋;周服之巧妙利用关系,宣传党的主张,传播先进思想;王儒林、王建三、蔡振东三人在敌营秘密建党,随军移驻青海时刻待命;罗扬实隐秘潜入白区调查,收集情报。

解放战争期间,西宁工作团党支部为解放青海做出了重要贡献。为“将革命进行到底”,1949年8月,中国人民解放军第一野战军第一兵团第一军在中央军委解放大西北,向甘、宁、青、新广大地区进军的指令下,通过甘肃陇右工委协助,在临洮组建西宁工作团,之后在甘肃临夏成立西宁工作团党支部,为解放军解放青海提供了重要情报。9月,一野一兵团以摧枯拉朽之势横扫马步芳残敌,强渡黄河天堑,一举解放西宁,结束了西北国民党反动势力的黑暗统治,摆脱了“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”的苦难境地,青海各族人民从此当家做主,开启了发展进步的新纪元。

回顾新民主主义革命时期党在青海铸就的辉煌,历史将永远铭记,在中共甘肃特支、中共甘青特委、中共甘肃工委的领导下,无数共产党员积极投身青海革命,开始了青海早期革命斗争,点燃了青海革命的星星之火。历史将永远铭记,红军长征经过班玛,留下了不可磨灭的红色印迹,结下了藏汉一家亲的兄弟深情。历史将永远铭记,红军西路军与反动军阀马家军进行顽强抗争,以巨大牺牲为中国革命作出的重要贡献。历史将永远铭记,人民解放军和西宁工作团为解放青海,结束马步芳家族黑暗统治,开启青海历史新纪元所作出的历史性巨大贡献。

## 二、“一唱雄鸡天下白”:党在青海铸就了社会主义革命和建设时期“历史新纪元”的辉煌

社会主义革命和建设时期,党团结带领青海各族人民建立和巩固了各级人民政权,确立了社会主义基本制度,社会主义建设在探索曲折中发展,在青海铸就了社会主义革命和建设时期“历史新纪元”的辉煌。

青海各级党组织及人民政权的建立。1949年9月,青海省委成立后立即遵照中央“慎重稳进”的指示,积极贯彻党的民族政策,一切从照顾民族团结出发,“一边建设,一边建党”,成立各级党组织和人民政权,开展以农村土地改革为中心的各项社会民主改革,肃清特务和平息武装叛乱,推行民族区域自治,恢复国民经济。

经过社会主义改造,青海建立起了社会主义基本制度,青海各族人民踏上了探索建设社会主义新青海的历史征途。尽管在实践探索中青海经历了“大跃进”、人民公社化运动等挫折和损失,以及后来“文化大革命”的严重内乱,但在经济社会发展上依然取得了众多成就。如:勘探开发柴达木盆地资源;支持我国第一颗原子弹、氢弹研制;“三线”建设;勘测龙羊峡首座黄河上游大型梯级电站;调整国民经济;修筑铺设青藏公路、青藏铁路;垦田开荒、兴修水利。在机械、军工、冶金、化工、能源、基础设施等多方面,为青海现代化建设奠定了坚实的物质技术条件,青海落后历史面貌由此发生改变。

1958年,朱德同志视察青海时特别提到“青海地大物博,是祖国的一个十分可爱的地方”,为将这个“可爱的地方”早日建设成为社会主义的新青海,在党的坚强领导和全国人民的大力支持下,青海各族人民以及一批又一批来自祖国各地的建设者们,投入到青海建设热潮中,成为建设青海

的开拓者、奋斗者、贡献者,他们将青春奉献在72万平方公里的广袤高原,甚至将忠骨长埋于昆仑山脚下。在战天斗地、如火如荼的生产建设中,这片“可爱的地方”培育了“两路”精神、“两弹一星”精神、柴达木精神、小高陵精神等精神财富。这是社会主义革命和建设时期党在青海铸就辉煌历史的生动诠释,激励鼓舞着一代又一代的建设者和各行各业的奋斗者扎根青海、奉献青海。

回顾社会主义革命和建设时期党在青海铸就的辉煌,历史将永远铭记,建设初期,党在青海恢复国民经济,完成各项民主改革及社会主义改造任务,在青海确立社会主义基本制度,为探索建设社会主义新青海奠定了重要基础。历史将永远铭记,青海各族人民及五湖四海的建设者为实现青海现代化感天动地的光辉事迹,以及历久弥新的精神财富。历史将永远铭记,在党的领导和全国人民的支持下,柴达木资源勘探、“两弹”研制、三线建设、青藏公路和青藏铁路施工、农牧业生产等各项事业发展前所未有的。

## 三、“人间正道是沧桑”:党在青海铸就了改革开放和社会主义现代化建设新时期“历史性突破”的辉煌

改革开放和社会主义现代化建设新时期,党团结带领青海各族人民解放思想、实事求是,坚定不移推进改革开放,实施了农村牧区改革和以城市为重点的经济体制改革,实现了从计划经济到市场经济的历史转折,在青海铸就了改革开放和社会主义现代化建设新时期“历史性突破”的辉煌。

在破冰起航中开启改革开放。党的十一届三中全会后,青海省委带领全省各族人民解放思想,实事求是,在农牧区实行家庭联产承包责任制为基础、统分结合的双层经营体制,激发了农牧民群众的生产积极性,解放了农牧区社会生产力,拉开了青海改革开放的历史大幕。伴随全国经济体制改革开始由农村转向城市,1984年,青海改革开放进入了以城市为重点、以加快企业经营管理体制改革步伐为核心的全面改革时期,在开放集市贸易、发展乡镇企业、探索企业承包经营、调整工业结构等方面迈出坚实步伐。与此同时,青海对外开放进程渐次加快,形成了全方位对外开放新格局,总体呈现出农牧区和城市、农牧业和工业、改革和发展相互促进的蓬勃态势。在此基础上,1988年,青海省第七次党代会正式提出“改革开放、治穷致富、开发资源、振兴青海”的经济发展战略,对此后青海经济社会发展起到了重要的引领推动作用。

在走向社会主义市场经济中加快改革开放。党的十四大后,青海省第八次党代会确立了“抓住机遇,加快发展,为提前实现青海第二步战略目标而奋斗”的宏伟目标,据此青海经济建设重心逐步转移到深化改革、扩大开放、转换机制、优化结构上来,实现了由高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制的重要历史转变。

在西部大开发引领下推动改革开放。进入新世纪,党中央作出了实施西部大开发战略的重大决策,为青海经济社会发展带来了千载难逢的历史机遇,青海省委审时度势、抢抓机遇,出台了《关于深入实施西部大开发战略若干政策意见的实施细则》等一系列文件,推动青海产业布局和经济结构进一步调整,体制机制改革进一步深化,对外开放水平进一步提升,社会事业发展进一步推动,实现了青海经济社会发展的历史性跨越。

在落实科学发展观中深化改革开放。多年的实践,党在青海治青理政的思路更加清晰,开始积极探索具有青海特点的科学发展模式,并在省第十一次党代会上确

立了从2007年起到2011年,强基础、上台阶,从2012年到2020年提水平、达目标的“两步走”战略目标,提出了科学发展、保护生态、改善民生的“三大任务”。青海各级党委认真落实科学发展观,加快发展转型,成功应对复杂经济形势;以“小财政办大民生”,大幅提升人民生活水平;坚持实施“生态立省”,取得生态保护重要成效;建设“平安青海”,创造和谐稳定新局面;全力开展玉树抗震救灾及灾后重建工作,推动青海实现了跨越发展、绿色发展、和谐发展、统筹发展,闯出了一条欠发达地区实践科学发展观的特色之路。

回顾改革开放和社会主义现代化建设新时期党在青海铸就的辉煌,历史将永远铭记,党在青海治青理政既一以贯之又与时俱进的战略演进,从上世纪八十年代确立“改革开放,治穷致富,开发资源,振兴青海”战略,到九十年代“抓住机遇,加快发展,提前实现青海第二步战略目标”,再到新世纪建设富裕文明和谐新青海“两步走”战略,稳步有力推动青海持续迈上新的台阶。历史将永远铭记,党中央实施西部大开发战略,推动青海综合实力明显增强,各方面实现了历史性跨越。历史将永远铭记,在党的坚强领导下,青海科学发展之路取得了经济转型发展、民生切实改善、社会和谐稳定、玉树抗震救灾全面胜利等重要成绩。

## 四、“长风破浪会有时”:党在青海正在铸就新时代全面建设社会主义现代化新青海的新辉煌

中国特色社会主义新时代,党团结带领青海各族人民坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻“四个扎扎实实”重大要求,奋力实施“一优两高”战略,正在铸就新时代全面建设社会主义现代化新青海的新辉煌。

党的十八大以来,青海省委立足省情,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,推出一系列重大举措,促进全省各项事业发生了历史性变革。如:省第十二次党代会确立建设国家循环经济发展先行区、生态文明先行区和民族团结进步示范区;推进供给侧结构性改革,全面深化各项重大改革;积极参与“一带一路”建设,主动融入国家开放布局,全面提升对外开放水平;贯彻落实国家支持涉藏州县发展政策,推动对口援青取得实效,不断夯实党在民族地区的执政根基,开启了建设富裕文明和谐美丽新青海的新时代。

新时代新发展新作为。2016年8月,习近平总书记亲临青海视察指导工作,提出“扎扎实实推进经济持续健康发展,扎扎实实推进生态环境保护,扎扎实实保障和改善民生、加强社会治理,扎扎实实加强和规范党内政治生活”重大要求,指明了青海的发展方向和工作重点。在习近平总书记的亲切关怀和坚强领导下,青海省委团结带领各族群众,以省第十三次党代会精神为指引,全面落实“四个扎扎实实”重大要求,着力推动“四个转变”,并在省委十三届四次全会进一步提出了深入实施“五四战略”,奋力推进“一优两高”战略部署,开创了新青海建设的崭新局面。几年来,青海省委坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,统筹“五个示范省”建设,强化“四种经济形态”引领,保持经济持续健康发展;坚持“三个最大”省情定位,率先开展三江源国家公园体制试点工作,筑牢国家生态安全屏障;坚决打赢三大攻坚战,加强和创新社会治理,全力开展抗击新冠肺炎疫情斗争,不断满足人民群众对美好生活的向往;各级党委切实转变工作作风,推进党风廉政建设,加强和规范党内政治生活。

(下转6版)